

羊城晚报记者 黎存根 实习生 张潮洪

“声声喧夜市，海色漫潮台。”早在唐代，诗人张籍在《送郑尚书出镇南海》一诗里就已经提到过广州的“夜市”。千百年后，当璀璨灯光点亮当代的广东夜空，一个活色生香、多姿多彩的“夜广东”更日益为人们熟悉。

夜食、夜购、夜游、夜娱、夜赏等一幕幕热闹的夜间消费场景，聚合当地文旅特色的文旅新业态遍地开花，体现出岭南城市独特的魅力。更足更旺的“烟火气”，让“粤夜粤精彩”成为广东文旅新风尚。

夜间文旅新业态蓬勃发展，夜经济释放消费新活力

入夜之后，看广东文旅消费新主场

当夜色渐浓，在佛山岭南天地商圈内，人潮涌动，市民游客聚拢过来，开始在这里夜购、夜食、夜娱……

今年1月，佛山岭南天地获评第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。这里是佛山市中心城区禅城区的核心区域，项目原址是有900余年历史的祖庙东华里片区。当地按照“修旧如旧，新老并存”的总体思路，保护改造祖庙东华里片区内具有典型岭南民居建筑风格的优秀历史建筑，使商业开发与历史建筑在外观形态和文化内涵等方面做到彼此呼应，相得益彰。

“过节+造节” 历史与现实交融

近年来，在各级政府对夜间文化和旅游消费大力推动下，岭南天地积极推动夜间娱乐、夜间旅游、夜间购物等夜间经济的高质量发展，曾先后获评首批广东省示范特色步行街（商圈）、佛山市美食集聚区、岭南文化“双创”十佳案等荣誉。

项目负责人介绍：“我们结合当下

热点，主动‘造节’营销，先后推出岭南寻迹之《剑合钗圆》沉浸式现代戏剧、‘粤夜粤美’佛山古镇夜游体验、‘佛山有囍’佛山古镇岭南风尚婚礼等活动。”在今年春节期间，佛山古镇灯会正式亮灯，通过灯组场景和氛围营造，还原作为佛山禅城十大家俗之一的灯会盛景，开启了浪漫的古镇游园会。岭南天地也由此成为网红打卡目的地，夜间文旅经济繁荣。

在2月5日刚开业的“猫的天空之城”概念书店，前来打卡和购物的市民游客络绎不绝，负责人“海龟”开心地表示：“入驻的第一个月营业额就突破50万元，而且夜间消费占比超过了50%，预计淡季的3月份也能完成目标。”

目前岭南天地商圈共有356家品牌商户进驻经营，2023年全年客流量突破3200万人次，同比增长超30%，跨年迎新单日最高客流量37万人次。

文艺赋予内涵 消费注入活力

岭南天地所在的佛山市禅城区通

过“文旅+夜经济”模式，正不断释放消费活力。禅城区政府提出，要通过支持商铺适当限时外摆、延长营业时间、发展夜秀夜游等6条措施优化政策供给，打造“漫游禅城”城市品牌，形成多层次叠加反应、多业态有机衔接、多元化需求满足的综合性集聚区。

禅城区委常委、宣传部部长王礼锋表示，禅城将立足深厚的岭南文化底蕴，以文化为引领，大力发展特色夜间经济，通过打造沉浸式、多元化夜游体验之旅，将潮流文化、传统文化、夜间文化与夜间经济深度融合，打造具有岭南味、年轻态、时尚感、国际范的城市中心。

佛山的文旅实践表明，以文化艺术赋予内涵、以商业消费注入活力，两相融合会为夜经济带来独特魅力，让其持久繁荣。



顺德欢乐海岸PLUS缤纷夜间文旅 景区供图

专家访谈

夜间文旅 不等于“夜宵一条街”

武文霞 广东省社会科学院环境与发展研究所 副研究员

羊城晚报：一般来说，哪些消费行为能被称为夜间文旅消费？

武文霞：夜间文旅消费是指在夜间进行的一系列休闲文化和旅游活动，它从夜间经济衍生而来，现已超越了传统的灯光夜市和餐饮购物等业态。它作为文旅消费的新业态，一般是特指在18时到次日6时之间，以休闲、购物、观光等服务消费为主要形式的现代消费经济，包含“夜宴”“夜游”“夜娱”“夜行”“夜宿”“夜购”“夜赏”等在内的丰富内容。

夜间文旅消费是广东经济社会发展的一面镜子，是彰显城市特色与活力的有效载体，也成为衡量其经济开放度和活跃度、生活质量和消费水平以及社会与文化发展活力的重要指标。

羊城晚报：夜间文旅新业态不断涌现，广东夜间文旅产品有哪些新亮点？如何在发展过程中避免走入误区？

武文霞：我们发现，广东各地结合本地生产、生活和生态特色，在特色化、差异化上下功夫，加强在地生活和文化资源的挖掘，一批凸显岭南特色文化的本土化夜间文旅产品不断涌现，如广州北京路、广州长隆、佛山岭南天地、汕头小公园等国家级夜间文化和旅游消费集聚区数量已达到15家，居全国前列。这证明广东的夜经济人文资源丰富、文旅业态多元、消费市场活跃，有较大的发展空间。

不过，一些地方或者投资者对夜间文旅消费的理解存在认识误区，认为无非是“吃、喝、买”，建设“夜宵一条街”“夜市一条街”等简单夜市形式。这会制约夜间文旅的进一步发展，也难以适应人们的消费需求。

夜间文旅消费的核心是在时间和场景上延伸消费链条，针对不同人群需求提供多元服务以拉动消费，形成本土化和国际化、传统和潮流、接地气和高大上等多样夜间文旅消费集聚区，吸引更多包括老人、小孩等在内的市民游客。这样，才能为城市留住烟火气，也能释放地区经济活力孕育新的消费点。

羊城晚报：夜间文旅经济传递着城市文化旅游新内涵，正逐渐成为各地文旅新名片，广东的夜间文旅产品应该如何利用发展优势，为城市“加分”？

武文霞：我们看到，随着广东夜间经济的发展业态不断丰富，各地不仅在休闲娱乐、康养健身、阅读展演等文化艺术体验类产品逐渐增多，也在旅游演艺、陈列展览等领域着力打造沉浸式体验服务。其中，年轻人是夜消费的主力，因此应该主动适应他们多样性消费体验的心理，用创新加速文旅产品的迭代，增强文化体验，催生多元消费。

这就要求未来的广东夜间文旅经济还要不断拓宽发展边界，深化历史文化街区与景点、酒店、商场、演艺和影院等业态的融合发展，打造更具有岭南特色的消费业态。同时，借鉴VR、全息沉浸式等技术，挖掘地域文化资源内涵，开发沉浸式体验产品，打造有亲和力、影响力、感染力的情景式演艺项目。通过推动夜间文旅经济多元化发展，提升该城市的品牌形象和知名度，把“流量”变“留量”。

岭南文脉

新闻为脉

壹

岭南天地 古镇新生

贰

广东夜间文旅消费活力已超过白天

汕头小公园开埠区夜色迷人



夜间文旅走向集约化经营

此前，由广东省旅游协会投融资专业委员会发起的广东文旅兴趣营，围绕城市休闲背景下的夜间文旅目的地、项目业态及年轻消费群体，展开了“夜间文旅”系列调研。

项目负责人吴丹介绍，随着消费需求和层次不断升级，夜间文化旅游的专项产品逐渐走向成熟，开始集约化经营。从延长营业时间的传统夜市到多业态粗放经营的夜间经济商圈，再到集约化经营的夜间文旅消费集聚区、发展为包括“食、游、购、娱、体、展、演”等的多元夜间消费市场。

现在，夜间文旅消费集聚区是文化和旅游消费的新场景和活跃程度的“晴雨表”，也是城市活力的新标志。

目前，广东省文化和旅游厅已经出台《广东省夜间文旅消费集聚区建设指南（试行）》《广东省夜间文旅消费集聚区评价指

文脉探源

众多热门夜间文旅消费 从广东走向全国

广东一直以“夜经济”活力旺盛著称，广州更是有着“不夜城”美誉，很多夜间文旅消费形式都从这里走向全国。

卡拉OK

1979年，为了给参加广交会的外宾提供健康轻松的娱乐活动，东方宾馆曾尝试开办小规模的“音乐茶座”。1980年年初，还是在广州东方宾馆，内地第一个“音乐茶座”诞生，广大市民晚上买一张票，就能进来坐在餐桌前，边喝茶吃点心边听歌。到了1984年，广州的音乐茶座已经增加到70多间，每天都有上万人进场消费。1988年，广州东方宾馆开了内地第一家卡拉OK，很快风靡全国。这些往事，一定会让如今爱去Live House（即小型现场音乐场所）听歌的年轻人倍感亲切。

叹夜茶

夜市作为传统夜间经济业态，更是根植广东。1984年5月开始的广州西湖路灯光夜市是全国开设最早的灯光夜市，红火时档口数量一度多达上千个，成为展示最新时尚潮流的窗口。“灯光夜市”随后风靡全国各大城市。传统上以白天活动为主的餐饮等服务行业逐渐向夜晚延伸，也成为夜间消费的重头戏。当时，广州“炒饭、上夜校、食宵夜”风气盛行，“叹夜茶”一度比饮早茶更为火热，成为时尚的消遣方式。

珠江夜游

随着经济高速发展，广东夜间文旅业态也进入不断丰富的阶段。此时广州夜生活的主

要对象也不仅仅局限于本地人，目标拓展到了游客群体身上，夜游兴起。1981年，“珠江夜游”水上游览项目走进大家的视野；1998年，观光旅游品牌“蓝海豚”创立，升级的“珠江夜游”为人们所熟知，至今经久不衰。每当夜幕降临，华灯初上，游客们纷纷来到珠江边，登上游船，开始他们的夜游之旅；坐在船上，一边品尝茶点，一边欣赏着两岸的风景。“珠江夜游”产品也在迭代，2016年，珠江红船成为全球首艘水上移动式剧场游船，集《船说》剧目演艺、“珠江夜游”于一体，斩获全国多项文旅大奖。

大马戏、放烟花

进入21世纪，以日夜交替实现场景轮换，延伸消费时间，成为景区吸引游客的一大法宝。“白天看动物，夜间看马戏，晚上入住动物主题酒店”的一站式旅游度假服务，让广州长隆旅游度假区成为广州乃至广东、全国夜间文旅的一个标杆。公开资料显示，广州长隆旅游度假区的夜间经营项目占

全天文化娱乐项目数量的87.5%，夜间经济占总收入约1/3。其中，20多年来公演超过一万场的长隆国际大马戏，用众多经典节目打造“永不落幕的大马戏盛宴”，成为广州文旅不可或缺的一张重要“夜名片”。

每逢重要的节假日，寒暑假高峰时段，广州长隆还会增设夜场，甚至增设烟花表演来留住游客。作为广州新地标，广州塔旅游区以江塔联游、“珠江夜游”为特色，形成丰富的夜间文旅消费产业链条，夜间营业的文化娱乐设施数量占比100%。

“文博夜宴”

一些过去夜间未曾开放的文化类活动场所，如博物馆、展览馆、美术馆、音乐厅、影视厅等，当下也跻身于城市中活跃的夜间文旅消费区域。不打烊书店、夜间博物馆、深夜电影院等文化类夜间消费新场景涌现；步行街、老字号、传统历史文化街区等成为夜间消费业态多元化发展的重要舞台；灯光节、音乐节、露营节等夜游活动层出不穷。



珠江夜游 资料图